

§13. Библия и археология. Концепции развития религии. Прамонотеизм и политеизм

Библия и археология. Библейская археология зародилась как самостоятельная наука в ответ на рационализм, берущий свое начало с Реформации XVI в. и ставший основой протестантизма. С одной стороны, рационализм способствовал возникновению крайностей протестантизма в отношении Священного Писания, с другой стороны, в XVIII в. именно в протестантской среде был поставлен вопрос – если все основывается на Библии, на чем основывается она сама? Это в свою очередь послужило возникновению библейской критики, а затем – появлению мифологической школы, низводившей Библию до уровня народных сказаний и мифов. Перед лицом секуляризованного общества Богооткровенное Писание стало нуждаться в доказательствах, возникла острая потребность в защите библейских истин историческими фактами. Возможность удовлетворить эту потребность предоставили раскопки на территории Ближнего Востока.

Первые труды по библейской археологии появляются в XVII в. – это отчеты А. Роланда, К. Нибура по изучению археологических памятников Палестины. Первые организованные археологические раскопки на Ближнем Востоке относятся к 1816 г. Они открыли череду интенсивных археологических исследований XIX в., связанных не только с именами английских и французских археологов (Ж. Ф. Шампольона, П.-Э. Бота, О. Лэйфорда, У. Петри и др.), но и с именами русских ученых, начиная с архимандрита Августина (Капустина), начальника Русской Духовной Миссии, и заканчивая крупными учеными мирового значения (А. Олесницким, Н. Л. Кондаковым, А. А. Дмитриевским и многими другими), проводившими раскопки на Ближнем Востоке под эгидой Императорского Православного Палестинского Общества. Однако с 1917 г. русской археологической науке был закрыт доступ к библейским исследованиям, а тем временем, на протяжении всего XX в. зарубежная библейская археология процветала. В эти годы сложились три крупных школы – британская, израильская и американская.

Благодаря многочисленным археологическим открытиям в Ближневосточном регионе в XIX и XX веках, скептицизм, с которым относились к Библии в XVIII - XIX вв., был опровергнут. Эти открытия подтвердили точность библейских событий и укрепили признание Библии как исторического источника, показав, что взгляды критиков Библии были основаны на ложных допущениях и ис-

кусственных схемах исторического развития.

Географические рамки библейской археологии очерчивают территорию Восточного Средиземноморья (Междуречье Тигра и Евфрата, территорию современных стран Ирана и Ирака, а также Палестины). Хронологические пределы библейской археологии охватывают не только время библейских событий, но и предшествующую эпоху истории Ближнего Востока. Нижняя граница уходит во времена появления человека. Важные временные рубежи библейской археологии – X тысячелетие до Р.Х., когда на Ближнем Востоке появляются оседлые долговременные поселения, и середина тысячелетия до Р.Х. (времена Вавилонского пленения). Верхней границей библейской археологии является начало христианской эры.



Географический район библейских археологических исследований на Ближнем Востоке: Египет, Палестина, Месопотамия

Библейская археология заново открыла целые народы и самым поразительным образом заполнила исторические пробелы, неизмеримо обогатив наши знания об истории древнейших народов, на фоне которой разворачивались библейские события. Нельсон Глюк, известный археолог, отмечает почти невероятно точную историческую память Библии. Археолог Уильям Ф. Олбрайт заявляет: «Нет никакого сомнения, что археология продолжает подтверждать практически полное соответствие библейских преданий историческим

фактам». Многие археологи утверждают, что их уважение к Библии укрепилось после раскопок в Палестине. Законы Моисеевы были найдены в кодексах хеттов, ассирийцев, шумеров и эшуннитов.

В 1984 г. в Иерусалиме состоялся первый Международный конгресс по библейской археологии, собравший свыше пятисот ведущих археологов из 16 стран. На этом конгрессе ученые археологи констатировали, что Библия и археология согласуются друг с другом. Факты археологии опровергают критиков Библии и подтверждают ее историчность. Единственным затруднением при согласовании археологических открытий с библейскими событиями для многих современных ученых, проводящих исследования на Ближнем Востоке (в Междуречье и Палестине), являются расхождения между археологией и Библией в датировке событий.

2. Два взгляда на вопрос о развитии религии. При знакомстве с раннебиблейскими событиями, следующими после рассказа о Потопе, – а именно, с Вавилонским столпотворением, возникает *вопрос о происхождении и развитии религии.*

Современные науки (геология, археология, лингвистика) совместными усилиями стараются поднять завесу, закрывающую от нас отдаленные времена человечества. По артефактам, находимым в захоронениях, в слоях земли, на берегах рек, в пещерах и т.д., ученые стараются выяснить, как постепенно изобретались разные виды искусства, к какому времени относится первоначальное образование человеческих обществ, когда вообще на земле появились первые люди, каково было их первоначальное состояние, их обычаи, язык, их нравы, и т. п. Результаты этих исследований пока не представили никаких данных, которые говорили бы в пользу того, что доисторические люди жили без религии. По вопросу о развитии религии существуют два главных взгляда.

Нехристианский взгляд (его придерживались Ч. Дарвин, Д. Юм, Г. В. Ф. Гегель) состоит в признании того, что религия началась с самой низшей и грубейшей формы фетишизма (почитания предметов) и постепенно усовершенствовалась до монотеизма. На стороне этого последнего взгляда в настоящее время стоят все последователи гипотезы эволюции религии, признающей развитие высшего из низшего и более совершенного из несовершенного, как необходимый закон вообще всякого развития. Эта гипотеза отрицает умственное и нравственное совершенство первобытного человека.

Христианский взгляд основан на признании монотеистического характера первоначальной религии, в пользу чего говорит лингви

стический сравнительный анализ. При сравнении названий верховного божества у народов арийского происхождения, обнаруживается сходство в его наименовании. Первоначальным языком этих народов считается санскритский язык, на котором божество называется словом «Devas», корень которого филологи находят в санскритском глаголе *div* — светить, сиять, блистать. Корень этот сохранился в названиях верховного божества в языках почти всех арийских и индоевропейских народов (по библейскому учению – так называемых «иафетитов»).

В латинском языке от корня *-div-* произошли слова *Deus* и *Dius*, также *Ius* (*Jovis*) и позднейшее название верховного божества у римлян Юпитер, которое представляет не что иное, как видоизмененную форму древнейшего *Deus-pater* или *Ius-pater* (отец неба), соответствующую санскритскому «*Dyaus-Pitar*» (отец небесный). В древнегерманском языке божество называлось словом *Tius* и *Ziu*, которое также производят от корня *-div-*, как и древне-кельтское название божества *Dia* (сродное с *dia* «день», подобно тому, как в латинском *deus c dius, dies*).

Кроме того, на основании тщательного изучения небиблейских памятников исследователи нашли в них следы первоначальных верований языческих народов. В верованиях почти всех племен оказываются более или менее ясные *следы монотеизма*. О смутных верованиях в единого Бога африканских племен свидетельствовал Макс Мюллер¹. По его словам, «доселе в смутных верованиях этих дикарей не изгладилось воспоминание о Высочайшем Боге, общем Отце как черных, так и белых людей <...> Особенно распространено верование в высшее доброе божество среди негров <...> эта вера существует в наибольшей части стран с негритянским населением и всюду просвечивает из-под массы грубых суеверий». Есть идея единого верховного Бога как Творца неба и земли и в верованиях племен туземцев северной Азии, и у американских индейцев, которые признавали существование великого духа, называемого ими Творцом всего сущего.

Таким образом, *христианская концепция* развития религии состоит в том, что первоначальная религия представляла собой высшую форму (*прамонотеизм*), а затем постепенно деградировала до

¹ Макс Мюллер (1823–1900) – английский филолог и этнограф, исследователь мифов, историк религии.

политеизма. В науке эта концепция была впервые ясно сформулирована религиоведом В.Шмидтом в 1912 г. Для христиан она стала подтверждением основных идей Священного Писания. Как же можно доказать справедливость этой концепции на основании Библии?

3. Вавилонское «смещение языков» и возникновение политеизма. В Библии нет прямых указаний на то, с какой именно формы началось развитие языческой религии, но общий библейский взгляд на первобытные времена человеческого рода состоит в том, что искажение монотеизма происходило *постепенно*. В книге Бытие находится замечательное изображение постепенного ниспадения человека от монотеизма до самообожения и обожествления сил природы. Началом уклонения людей от истинной религии Библия называет эгоизм перволюдей, который проявился в прельщении их эгоистической мечтой в саду Эдемском: «будете как боги» (Быт.3:5).

Кроме этого нравственного искажения, приведшего впоследствии к развитию политеизма, Священное Писание большое значение приписывает так называемому *смещению языков* – событию, известному как «**Вавилонское столпотворение**» (Быт. 11:1-9). До строительства Вавилонской башни «на всей земле был один язык и одно наречие» (Быт.11:1). Потомство Ноя постепенно распространяется по земле. Потомки от сына Ноя Хама решают построить город и огромную башню в плодородной долине Сенаар (район Месопотамии), чтобы прославить свое имя. Однако Творец вмешивается в этот процесс и смешивает языки так, «чтобы один не понимал речи другого», что приводит к завершению строительства и расселению людей «по всей земле» (Быт. 5-9).

Реальное существование Вавилонской башни подтверждается данными археологии. Исследователи сообщают, что во многих древних городах Месопотамии (междуречья Тигра и Евфрата) существуют развалины многоэтажных башен-храмов – так называемых зиккуратов, которые, по мнению ученых, представляют собой имитации самой первой Вавилонской башни. Руины большого зиккурата имеются вблизи развалин древнего Вавилона – это башня Бирс Нимруд,



Зиккурат Наннара в г.Уре. XXI в. до н.э. Южный Ирак. Одна из древних имитаций Вавилонской башни

которая имела в высоту 210 м. Описание ее развалин есть у древнегреческого историка Геродота (V в. до н.э.). Еще одно научное открытие, подтверждающее существование Вавилонской башни, – это расшифровка учеными текста вавилонского мифа о Потопе, в котором, после описания Потопа идет также речь о разрушении одного из зиккуратов. В этом отрывке говорится следующее: «*Строительство этого храма рассердило богов. Однажды ночью они сравняли с землей то, что уже было построено. Людей они переместили в дальние края и внесли смещение в их речь*».¹

Язык – это нечто духовное... ни одно из внешних различий не разделяет народы так, как язык, и коль скоро по настоящему разобщены лишь народы, говорящие на разных языках, то возникновение языков неотделимо от возникновения народов.

Ф.Й.В.Шеллинг
«Философия мифологии»

Таким образом, и библейское предание о вавилонском столпотворении, и текст небиблейского мифа свидетельствуют о том, что в древности люди говорили на одном языке. Строительство Вавилонской башни не закончилось, потому что в одночасье произошло сме-

шение языков и, как следствие этого, – полное взаимонепонимание между строителями, которые вынуждены были покинуть «стройку века». Смещение языков представляется в Священном Писании как наказание первобытных людей за их эгоистическое стремление поставить себя в независимое отношение к Высшей Силе и гарантировать себя от опасности со стороны природы. Это наказание людей привело к тому, что они не только перестали понимать друг друга, но утратили вместе с этим совершенства первобытного языка. *Повреждение дара слова не могло не повлиять на способ выражения религиозных идей, что выразилось в искажении религиозного сознания и привело к возникновению политеизма.*

Таким образом, библейский рассказ о «Вавилонском столпотворении» раскрывает идею образования всех языков народов мира из единого праязыка. Кроме того, «Вавилонское смещение языков» обозначает границу, начиная с которой процесс искажения монотеизма в сознании древних народов принял неизбежный характер и привел к возникновению разных языческих религий.

Многие современные лингвисты считают происхождение язы-

¹ Текст вавилонского мифа был переведен сотрудником Британского музея Дж. Смитом (Smith G. Chaldean Account of Genesis.– N.Y.: Scribener's, 1876.).

ков мира из единого праязыка вполне вероятным.

4. Древние формы политеизма и политеистические религии.

Политеизм – это стремление человека обоготворять вещи и явления мира и поклоняться им. Политеистические религии подразделяются на религии первобытных народов и культурных народов.

Древние политеистические верования первобытных народов – астролатрия, египетизм и культ предков, тотемизм и фетишизм – упоминаются в Библии (Премудрость Соломона, 13 гл.)

Астролатрия – обожествление звездного неба и небесных светил. Было распространено среди жителей древней Сирии, Халдеи и др. Некоторые исследователи полагают, что почитание небесных светил было самой первоначальной формой язычества. На основе астролатрии в древнем Вавилоне* возникла астрология.

Египетизм и культ предков – обоготворение человека. Более распространенной формой египетизма служит почитание не живых, а умерших людей. Культ умерших предков был одной из самых древних и наиболее распространенных форм языческой религии.

Тотемизм – почитание высшей силы под видом животного, которое по поверьям, защищает племя, является его хранителем.

Фетишизм – суеверное почитание определенных вещей, понимаемых как места нахождения духов, способных исполнять желания их обладателей, содействовать их успехам, исцелять и защищать от вреда со стороны враждебных сил. Фетиш сам по себе имеет значение сверхъестественного предмета в глазах его поклонника. Самой низшей ступенью фетишизма считается обыкновенно почитание предметов природы в их непосредственном виде.

Но кроме этих элементарных форм язычества, в истории человечества сформировались сложные языческие системы – **политеистические религии**. К ним относятся: все древние языческие религии западных народов — греков, римлян, германцев, славян и т.д.; все языческие религии восточных семитических народов: вавилонян, ассирийцев, финикийцев, арабов, египтян; религии Китая: конфуцианство и даосизм; религии Индии: брахманизм, буддизм, а также иранский зороастризм.

5. Проявления политеизма. Неоязычество. Всем политеистическим религиям (как примитивным, так и развитым) присущи в той или иной степени следующие проявления:

Анимизм (лат. «anima» – душа) – вера в населенность природы бестелесными существами («душами», «демонами» или «духами»).

Магизм – одна из сторон язычества, выражающаяся в вере в

силу заклятий, ритуалов, волевых импульсов человека-мага, в силу, способную привести в действие стихии природы для достижения целей, желательных для человека. Основной мотив магизма – покорение невидимых психических существ, действующих в глубине природных процессов, и использование закономерностей, проявляющихся во взаимодействии видимого и невидимого в жизни окружающего мира.

Оккультизм (лат. «occult» – тайный, сокровенный) – эзотерические (тайные) доктрины и связанные с ними виды паранормальной практики, опирающиеся на тайные знания глубинных сил природы, потаенных связей человека с разными «параллельными планами бытия» или иными мирами. Христианских мыслителей поражает в оккультизме безблагодатность его знаний и практики, безличность понимания человека, разлагаемого на многоплановые слои, отсутствие ясного понимания высшего назначения, во имя которого нужна сама эта деятельность. С конца XX в. оккультизм стремится наводить мосты в науку (см. § 4 «Движение Нью Эйдж»)

Суеверие – приписывание религиозного значения всему, что не имеет такового. Предмет суеверного отношения, в отличие от предмета веры, доступен познанию человеческим разумом, что и дает критерий отличия веры от суеверия по их содержанию: вера неотделима от истины, а суеверие неотделимо от заблуждения. В истории религий нередки подмены веры суеверием.

Спиритизм (лат. «spiritus» – дух, дыхание) – система верований и оккультных практических предписаний, имеющих целью установление контактов с духами умерших. Много в спиритизме связано с суевериями, что дало основание науке называть его шарлатанством, но это не помешало распространению спиритизма в Европе во второй половине XIX в. в качестве реакции на материализм.

Сквернословие – экспрессивная ненормативная лексика, коренящаяся в языческих обрядах, связанных с плодородием, защитой от некоторых духов стихий, с заклятиями и проклятиями, имеющими целью подставить кого-либо под удар темных карающих сил, а также с похоронными ритуалами и могильной символикой. В язычестве имела, по многим оценкам, сакрально-ритуальный, а не кощунственно-оскорбительный характер. Но затем получила ярко выраженную антихристианскую окраску и стала одним из средств богохульства и унижения человека.

Одной из характерных черт современной эпохи является возрождение язычества. В этом случае говорят *онеоязычестве*. Неоя-

зычество характеризует постхристианскую западную культуру и социальную жизнь, утратившую свои христианские корни и живущую альтернативными духовными исканиями, смешиваемыми с разными формами *идолопоклонства* – богатством, техникой, спортом, модой, силой молодости и личной самореализацией, политической силой, нацией, космосом и пр. Неоязычество в целом образует картину обширного духовного и псевдодуховного плюрализма при отсутствии какой-либо всеобъединяющей доктрины.

Вопросы и задания

1. Какие научные исследования XIX-XX вв. доказали историчность Библии?
2. Сравните нехристианскую и христианскую концепции развития религии.
3. Какое нравственное объяснение приводится в Священном Писании для события, получившего название Вавилонского столпотворения (смешения языков)?
4. Как можно объяснить возникновение политеизма?
5. Перечислите основные древние формы политеизма, приведите примеры политеистических религий.
- 6*. Какие проявления политеизма можно наблюдать в обществе, в том числе современном?

Литература

1. *Василиадис Н.* Библия и археология. – Сергиев Посад, 2003.
2. *Крамер С.Н.* История начинается в Шумере. М., 1965.
3. *Мерперт Н.* Очерки археологии библейских стран. М., 2000.
4. *Василенко Л.И.* Краткий религиозно-философский словарь. М., 2000.
5. *Ростислав Снигирев, прот.* Библейская археология. М., 2007.